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ΤΑ 13ο -21ο ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ
και τα τμήματα Ε1 και Ε3 ετοίμασαν μια ΓΙΟΡΤΗ ΜΝΗΜΗΣ για την 17Η Νοέμβρη 1973. Μια ημέρα που όσο κι αν απομακρυνόμαστε από αυτή , δεν παύει να μας απασχολεί. Στη σκέψη μας βρίσκεται πάντα η αμφιβολία πώς τα παιδιά θα καταφέρουν να δώσουν σάρκα και οστά σε ιδέες όπως ο αγώνας για ελευθερία, παιδεία , δικαιοσύνη, πώς θα καταφέρουμε να τους αφορά κάτι που έγινε σε χρόνους που τα ίδια ήταν αγέννητα.  Η συνεχής καταπίεση και η απειλή της ανθρώπινης ζωής κατά τα χρόνια της δικτατορίας σήμερα μοιάζει εξωπραγματική στα μάτια των παιδιών ενώ ακόμα και η μέρα εξέγερσης των φοιτητών του Πολυτεχνείου , αντιμετωπίζεται συνήθως ως αφορμή να μιλήσουμε για στρατόπεδα με ‘’καλούς’’ και ‘’κακούς’’ , ξεχνώντας την οικουμενική διάσταση της ημέρας και το μήνυμα που θα έπρεπε να περνάει. Ως αφορμή πένθους, αλλά και γιορτής λοιπόν για την άσβεστη φλόγα της εξέγερσης , σκεφτήκαμε δάσκαλοι και παιδιά να προσεγγίσουμε πτυχές της ημέρας που ίσως είχαν μείνει αφώτιστες ή λίγη σημασία είχε δοθεί σε αυτές μέχρι σήμερα.

      Το χρονικό της επταετούς δικτατορίας ήταν σαφώς η ραχοκοκαλιά μας. Η αφήγηση του πλαισιώθηκε με ήχους, πλάνα, ραδιοφωνικά αποσπάσματα και  συνθήματα. Η πρώτη σκηνή του έργου δεν μας απομάκρυνε χρονικά από το σήμερα, αλλά μας μετέφερε στο χώρο γύρω από το Πολυτεχνείο, παρατηρώντας ανθρώπους εν έτει 2010 να δυσανασχετούν με τον τρόπο που σήμερα τιμούμε την επέτειο , με τις γνωστές σε όλους μας πορείες στους δρόμους της πρωτεύουσας που καταλήγουν συνήθως σε οδομαχίες .
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Το πρόγραμμα συνεχίστηκε με το τραγούδι του Μάνου Λοίζου (σε στίχους και μουσική) ‘’Ο ΜΕΡΜΗΓΚΑΣ ‘’ ερμηνευμένο από τη χορωδία που απαρτίστηκε από παιδιά των τμημάτων της Ε’ τάξης.

      Η επόμενη σκηνή του έργου μας αφορούσε τους τότε στρατιώτες και πώς αυτοί θυμούνται τα γεγονότα, δικαιολογώντας τις πράξεις τους ή αρνούμενοι μέχρι σήμερα να δεχτούν το μερίδιο της ευθύνης που τους αναλογεί. Ο εξαναγκασμός των στρατιωτών να ακολουθήσουν τις βίαιες και απάνθρωπες διαταγές της Χούντας ενάντια στους άμαχους φοιτητές ίσως ακόμη να τους καταδιώκει, ίσως πάλι όχι. Συνεχίζουμε με τη χορωδία μας να τραγουδά ΄΄ΠΟΙΟΣ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ’’ (στίχοι Μάνου Ελευθερίου - Μουσική Μίκη Θεοδωράκη).
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     Τρίτη σκηνή και ενόσω οι αφηγητές μας εξιστορούν τα μοιραία λεπτά που η πύλη έπεσε, μαθήτριες ερμηνεύουν μανάδες παιδιών που έχασαν τη ζωή τους από την εισβολή του τανκ και μοιράζονται μαζί μας όνειρα που έκαναν για εκείνα, ελπίδες τα παιδιά τους να είναι κάπου ζωντανά. Η σκηνή τελειώνει με την ακρόαση του ποιήματος ‘’ΘΑ’ΡΘΟΥΝ ΚΑΙΡΟΙ’’                     (Ποίηση Κατερίνας Γώγου) και τις μανάδες να μη μπορούν να δουν με τα μάτια τα δικά τους αυτούς τους καιρούς τους διαφορετικούς που ίσως έρθουν. Τα μάτια τους είναι δεμένα με μαντίλια κόκκινα, αιμάτινα δηλαδή και τίποτα δεν τους επιτρέπει να τα λύσουν, τονίζοντας ίσως έτσι πως αυτό που για εμάς είναι επέτειος δεν παύει για κάποιες οικογένειες να είναι πένθος.

    Η τέταρτη σκηνή, αφιερώνεται στους νεκρούς εκείνης της ημέρας σε μια προσπάθεια να δούμε τον κόσμο με τα δικά τους μάτια , να υποθέσουμε πώς είδαν εκείνα τα γεγονότα μετά το χαμό τους, πώς παρέστησαν στις τελετές ταφής τους από ψηλά και τι πρόσεξαν. Οι συμβολισμοί και σε αυτή τη σκηνή είναι φανεροί και οι μαθητές μοιρασμένοι σε φαντάσματα ανθρώπων τοποθετούνται μπροστά μας , ενώ άλλοι με δεμένα χέρια γίνονται μαριονέτες στα χέρια ενός επίδοξου μαριονετίστα που καθοδηγεί τις κινήσεις τους. Η σκηνή τελειώνει με τη χορωδία να ερμηνεύει ‘’ΕΝΑ ΤΟ ΧΕΛΙΔΟΝΙ’’                                                             (τραγούδι σε ποίηση Οδυσσέα Ελύτη και μουσική Μίκη Θεοδωράκη).

      Η τελευταία  σκηνή του έργου μας επαναφέρει στους δρόμους και στους οδηγούς των οχημάτων που εγκλωβισμένοι στην κυκλοφοριακή κίνηση (αλλά και στα πολιτικά αδιέξοδα του σήμερα) επαναδιατυπώνουν τη σημασία της εξέγερσης : πως ο καθένας από εμάς έχει χρέος να αποφασίσει, να διεκδικήσει, να πάρει θέση. Τα γεγονότα ίσως επαναλαμβάνονται, μεταμφιεσμένα σε άλλες μορφές και οι φωνές των ανθρώπων δεν πρέπει ποτέ να σιγούν, αλλά να ακούγονται.

Τα τραγούδια ‘’ΓΥΡΙΖΩ ΤΙΣ ΠΛΑΤΕΣ ΜΟΥ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ’’                                   ( Στίχοι –μουσική Διονύση Τσακνή ) και ‘’ΦΤΙΑΞΕ ΚΑΡΔΙΑ ΜΟΥ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ ΠΑΡΑΜΥΘΙ’’(Στίχοι Μαριανίνας Κριεζή – Μουσική Διονύση Τσακνή) είναι αυτά που κλείνουν την παράσταση μας και δίνουν το στίγμα που και τα ίδια τα παιδιά που συμμετείχαν στη γιορτή θέλουν να κρατήσουν στη σκέψη τους : Φτιάχνουμε το δικό μας παραμύθι και γυρίζουμε τις πλάτες στο μέλλον που δεν μας αρμόζει. Δημιουργούμε το δικό μας.

Τη σκηνοθεσία, τη μουσική και τα κείμενα της παράστασης επιμελήθηκαν οι εκπαιδευτικοί ΜΑΡΟΥΛΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ και ΜΑΖΑΡΗΣ ΜΑΡΙΟΣ.
